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Editorial 
 

 

 Anul 2025 marchează un jubileu fundamental pentru creștinism: 1700 de 

ani de la primul Conciliu Ecumenic de la Niceea (325), eveniment care a definit 

ireversibil identitatea Bisericii în dimensiunea sa universală. Cu ocazia acestei 

aniversări, Simpozionul internațional „Provocările Conciliului de la Niceea din 

325”, organizat cu sprijinul Arhiepiscopiei Romano-Catolice de București, a 

propus o necesară dezbatere a semnificației primului Conciliu ecumenic, pen-

dulând între contextul istoric și provocările prezentului. 

 

Conciliul de la Niceea nu a fost doar momentul formulării unei mărturisiri 

de credință comune, ci și actul de naștere al unei sinodalități cu vocație uni-

versală, capabilă să armonizeze unitatea credinței dincolo de hotarele locale. 

Dezbaterile acestui Conciliu s-au desfășurat pe un fundal complex, marcat de 

tensiuni doctrinare și de o reconfigurare a relației dintre Biserică și puterea 

imperială. 

 

Conferințele plenare ale simpozionului, publicate în numărul de față, explo-

rează aceste dinamici pe trei paliere complementare. O primă direcție investi-

ghează teologia pre-niceeană, reliefând tensiunea dintre experiența vie a Duhu-

lui în liturgie și caracterul încă fluid al reflecției pneumatologice. A doua axă 

analizează rolul împăratului Constantin, subliniind ambiguitățile structurale ale 

raportului Biserică-Stat, cu ecouri prelungite în istorie. În fine, o a treia per-

spectivă valorifică moștenirea niceeană în cheie ecumenică și interreligioasă, 

vizând dialogul interconfesional, relația cu iudaismul și receptarea simbolică a 

Conciliului. 

 

Prin aceste contribuții, Niceea se dezvăluie nu ca un capitol închis de arhe-

ologie teologică, ci ca un reper vital. Partea a doua a lucrărilor, ce va fi publicată 

ulterior, va continua explorarea modului în care acest Conciliu din vechime 

continuă să interogheze conștiința creștină modernă.
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